

La Voz de Menorca

Numero sueldo 10 céntimos
Número sueldo 5

DIARIO REPUBLICANO

Año XV - Número 5017

Subscripción
En la isla el mes. Ptas. 1'50
Resto de España. 1'75
Extranjero. 2'50

MAHON, JUEVES 8 ENERO 1920

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA - Teléfono 160

Los ensayos del Socialismo

Después de haber puesto en evidencia los resultados desastrosos del socialismo implantado en Rusia, el observador científico de la psicología de las multitudes, M. Gustavo Le Bon, estudia las luchas de los social demócratas alemanes contra el espartaquismo y la evolución de las doctrinas socialistas ante las realidades de la vida en Alemania.

La lucha, dice, del gobierno alemán contra los proyectos de socialización fué larga y aún no ha terminado. Sin embargo, ha llegado ya a tal punto que permite que el público comprenda que la idea de la socialización está basada en errores psicológicos y que su realización determinaría la ruina económica del país donde se generalizase.

Los más socialistas de los gobernantes alemanes desde luego estiman que las industrias y el comercio de exportación deben ser excluidos de la socialización y quedar completamente libres.

La situación presente de Alemania está muy lejos de ser brillante; pero, al parecer, podrá lograr en breve desembarazarse completamente del socialismo, que ha contribuido mucho a arruinarla.

Sin embargo, aunque esté arruinada, no se halla en la situación desesperada de Rusia; porque Alemania ha conservado sus fábricas y lo que todavía es mucho más preciado, un capital mental caracterizado por el espíritu de orden, la disciplina y amor al trabajo.

Ha perdido Alsacia, pero espera anexionarse el Austria y colonizar la inmensa Rusia, donde piensa encontrar riqueza y hombres que le permitan intentar el soñado desquite.

«El bolchevismo, continúa diciendo el sabio francés, no sólo ha sido ensayado en Rusia y en Alemania, sino también en Hungría. Sus métodos en este último país fueron los mismos que en otros países: confiscación de los bancos, requisas de las fincas privadas, obligación para todos los intelectuales de ejercer un oficio manual—generalmente el de barrendero.—Se dejaba una sola habitación al antiguo propietario, y las demás eran puestas a disposición de los obreros.

La organización social del bolchevismo húngaro fué copiada del bolchevismo ruso. En la cima, un dictador haciendo ejecutar órdenes, requisas y matanzas.

Los resultados del régimen fueron, naturalmente, idénticos a los que se habían observado en Rusia. Todas las fábricas se vieron obligadas, unas tras otras, a cerrar sus puertas, y la miseria se hizo general.

Se vivió entonces de los antiguos «stocks» acumulados por el preceden

te régimen. Cuando se agotaron vino la hcatombe. Si por razones comprendidas la Entente no se hubiese opuesto durante largo tiempo a la intervención de los rumanos, que el pueblo ruso solicitaba ardientemente, el régimen comunista hubiera durado muy poco. Se hundió, desde luego, en cuanto algunos regimientos rumanos se aproximaron a Budapest.»

Finalmente, Mr. Gustavo Le Bon termina sus estudios sobre las fracasadas experimentaciones del socialismo con estas consideraciones generales:

«La fuerza actual del socialismo bolchevista no llega a comprenderse bien, sino considerándola como una fe nueva, aceptada por espíritus sencillos que no pueden vivir sin creencias.

Tras estas creencias, se ocultan, como es natural, las codicias muy materiales de jefes ambiciosos y ávidos.

Los creyentes son siempre febles, porque experimentan una imperiosa necesidad de propagar su fe, y no retroceden ante ninguna destrucción.

Para imponer el Corán, devastaron los musulmanes Asia y Europa durante 600 años. Para imponer el Evangelio bolchevista, la guardia roja no vacila ante ninguna devastación. Ya los grandes apóstoles de la doctrina anuncian la intención de enviar flejes que lleven el asesinato y el incendio a las grandes capitales del mundo.

Los nuevos dioses, que atraen el indestructible misticismo de las muchedumbres, son—como todas las divinidades que sedujeron a la humanidad desde su aurora—creadores de ilusiones y de esperanzas, y esto es lo que constituye su fuerza.

El bolchevismo ha nacido de sueños idénticos a los que hace más de 6000 años congregaban en los templos de Egipto a los adoredores de Isis y de la diosa Hathor.»

«Algunas sociedades modernas hacen pensar en aquella época de decadencia, en la cual, renegando de sus dioses y abandonando las instituciones que habían asegurado su grandeza, dejó Roma destruir su civilización por bárbaros sin cultura y sin más fuerza que su número y la violencia de sus apellidos.

Las grandes civilizaciones perecen en cuanto no se defienden. Aquellas, ya numerosas, que desaparecieron del escenario del mundo, fueron víctimas ante todo de la indiferencia y de la falta de energía de sus defensores. La Historia no se repite siempre, pero las leyes que la rigen son eternas.»

DEMANDA.—Se necesita un criado cochero que sepa algo de campo. Informes, en esta imprenta. 1

Salvamento de naufragos

REMITIDO

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA.

Mi estimado amigo: Le agradeceré la publicación en su acreditado diario de las siguientes líneas como contestación y rectificación a lo que dice en su remitido de ayer don Melitón Sanz de Andrés referente a mi intervención en el salvamento de las víctimas del naufragio de la falua de la Intendencia Militar.

Con gracias anticipadas me complazco en reiterarme de V. affmo. s. s. q. e. s. m.

JUAN BAGUR ALOY.

**

No tengo el gusto de conocer a don Melitón Sanz de Andrés ni comprendo el interés que podrá guiarme al estampar la falsedad de que cuando llegué yo con mi bote al lugar del naufragio ya estaba recogido en grave estado el cuerpo del patrón de la citada falua.

Los hechos se desarrollaron en la forma siguiente:

Hallándome en la casita de mi propiedad situada en Cala Rata llegó el faluero don Martín Pons Monó y me avisó que había zozobrado una falua y que sus tripulantes pedían auxilio.

Inmediatamente salí con mi bote acompañado de dicho faluero y de mi cañado Juan Taltavull Seguí y de su hijo, dirigiéndonos a la orilla de la isla del Hospital, donde se hallaba la falua zozobrada.

Una vez allí me dijeron los del bote de guardia, que estaban recogiendo a los naufragos, que faltaban dos hombres.

Inspeccioné enseguida los alrededores y, por indicación de unas voces que salían desde tierra, pude ver un cuerpo que flotaba y me dirigí a recogerlo, resultando ser el del desgraciado patrón de la falua don Cristóbal Portella.

No pudiendo ver al otro naufrago que faltaba y sin saber a ciencia cierta si el señor Portella estaba aún con vida lo conduje al muelle de la parte norte de la indicada isla y allí hice entrega del cuerpo a un cabo y sanitarios que lo colocaron en una camilla.

Esta es la intervención mía en el desgraciado suceso y no hubiera dicho una palabra ni buscado bombos y reclamos en la prensa de no ser aludido por el señor Sanz de Andrés, con frases que no reflejan la verdad.

Citado por la Comandancia de Marina, presté declaración y luego en la oficina del Regimiento de Infantería número 65.

Si interviene en el hecho fué con el afán de ver si podía salvar la vida de algún semejante; nunca buscando recompensas pues me basta con la satisfacción que da el cumplimiento del deber.

Delegación del Gobierno de S. M. EN MENORCA

Secretaría.—Asociaciones

A fin de dar estricto cumplimiento a lo preceptuado en los artículos 10 y 11 de la vigente ley de Asociaciones de 50 de Junio de 1887, recuerdo a los señores Presidentes de todas las Sociedades legalmente constituidas en esta Isla, la obligación que dichos artículos les impone respecto a la remisión a esta Delegación de los balances y cuentas de ingresos y gastos y nombamientos de Juntas Directivas, en los primeros días del mes en curso. Y les prevengo, que en caso de incumplimiento de lo ordenado, haré uso de las facultades que el referido artículo 10 me confiere, en su último párrafo, imponiéndoles la sanción correspondiente, a cada uno de los asociados que ejerzan cargo de Gobierno en sus respectivas Sociedades.

Mahón 5 de Enero de 1920.—El Delegado, Fidel Domínguez Guzmán.

Oriannon

Ju ves día 8 de Enero de 1920.—A las cinco y media

SESION INFANTIL

Con un hermoso programa de películas.

GRATIS para los niños que vayan acompañados de una persona mayor.

En breve, ADIOS JUVEN LUD, por MARIA JACOBINI.

Aviso al público

Habiéndome hecho cargo de la importante fonda llamada de *P. riquel* lo pongo en conocimiento de mi clientela y del público en general, esperando que me honrarán con su visita, con la seguridad de que tendrán un servicio económico, como el que hasta hoy he venido desempeñando al frente del establecimiento llamado del señor Feliano.

Antonio Llambias

Venta de calzado para caballero

Pi y Margall número 82. (Barbería)

Compañía Trasmediterránea

Delegación de Mahón

Con el fin de evitar los grandes perjuicios que se originan al comercio y al público en general, dada la forma en que hasta hoy se ha prestado el servicio de enlace en Alcudia, de las comunicaciones marítimas procedentes de Mahón y de Ciudadela, esta Delegación, de acuerdo con la Dirección de la Compañía, se puso en comunicación con la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Menorca, con las Administraciones de Correos de Mahón y de Ciudadela, y con otras entidades de carácter comercial e industrial de esta isla, para proponer una modificación del itinerario entre Ciudadela y Palma, la cual acaba de ser aceptada por el Señor Ministro de Fomento y regirá dentro de breves días.

Las modificaciones aprobadas son las siguientes:

1.º El Vapor de Ciudadela a Palma saldrá los viernes a las ocho de la noche en lugar de los sábados. Y los sábados en vez de los domingos. El sábado será día más apropiado para las operaciones del tráfico en la Capital de la Provincia.

2.º Cuando el vapor «Ciudadela» no pueda efectuar su salida para Palma a causa del temporal, el viernes, sábado o domingo, a hora hábil para poder enlazar con el vapor que sale los lunes de Mahón para Alcudia y Barcelona, emprenderá el mismo lunes el viaje para Alcudia y Palma, regresando a Ciudadela el miércoles, para volver a salir para Alcudia, al objeto de recoger la carga y correspondencia del vapor de escalas, regresando de nuevo el jueves a Ciudadela. En los casos en que el martes hubiese que suspender la salida de Palma para Ciudadela, también por efecto del temporal, el primer día que el tiempo lo permita, deberá salir para Alcudia, en lugar de Ciudadela, con el fin de recoger los pasajeros, correspondencia y carga del citado vapor de escalas.

Lo que se comunica para general conocimiento, en la confianza de que esta modificación favorecerá a los intereses generales de Menorca.

Mahón 7 de Enero de 1920.—Compañía Trasmediterránea, Delegación de Mahón.—El Delegado, Juan F. Taltavull.

Noticias marítimas

El tiempo

Continuó ayer lloviendo. Esta mañana se presentaba bonancible.

Del puerto

Ayer a las once y media de la mañana fondeó felizmente en el puerto de Barcelona el vapor «Mahón» después de encontrar durante la travesía viento Norte duro.

Anoche no se habían recibido noticias respecto a la salida de aquel puerto. Caso que se efectuase llegaría hoy.

Hace algunos días que no han salido a la pesca las barcas del bou a causa del mal tiempo.

Llegada del «Destemido»

El agente consular de Italia en esta don Pedro Taltavull recibió un telegrama del capitán del pailebot «Destemido» comunicándole que había llegado sin novedad al puerto de Génova.

El nombrado buque llegó con averías a este puerto siendo remolcado por el vapor «Mahón».

Pruebas de una grua

Estos días se han efectuado las pruebas de la grua que ha quedado instalada en el muelle perteneciente al ramo de Obras Públicas, pruebas que han dado un resultado satisfactorio.

El referido mecanismo hacía suma falta en el muelle, principalmente para los trabajos que realiza el personal obrero empleado en dicho ramo.

AVISO: Participo al público y

a mi clientela en general que desde hoy se venderá la leña para estufas y cocinas económicas a pesetas 2'75 los 40 kilos.

Para encargos dirigirse al aserradero de Pedro es Tort, Prieto y Caudales 180 y Cifuentes 120 A. 10

Unico Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 11

(Frente la Iglesia del Carmo)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señoras, desde 5 pesetas e. par.

Calzado para caballero, desde 6 pesetas e. par.

Calzado de Regimiento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas e. par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Esta casa regala a su numerosa clientela los acreditados cupones LA ACCIÓN.

GRAN OCASION

En el acreditado y conocido comercio de don Julián Benassar, situado en la calle de Hannover número 25, se liquida una gran partida de juguetes a precios sumamente económicos. No dejes de verlos.

Nodrizas. Se necesita una. Informes en esta imprenta.

Teléfono n.º 15 **CINE ESPAÑA** Salón de Moda

ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — INTERÉS
ESPECTÁCULO ARTISTICO PROYECCIONES SELECTAS
Hoy jueves a las seis vermouthe extra con sexteto

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia REVISTA PATHE y la preciosa cinta LA REINA DE LAS MUNE-CAS.

ESTRENO de los episodios 9.º y 10.º de la grandiosa serie en once capítulos

La heroína de New-York

Capítulo 9.º EL ATAQUE Capítulo 10.º VUELO MORTAL

Notas sobre el argumento

Patria y el Capitán Parr han ido a pasar unos días en una granja que es atacada por Castro al frente de sus bandas. Estas rapta a Parr, pero Patria en una valiente reacción rescata a su amigo. El rancho es ocupado por los bandidos.

Uno de los colonos se presenta herido y ensangrentado y da parte de un nuevo ataque a la finca y del secuestro de una jovencita. Al ir a rescatarla las milicias de Patria capturan a Castro y éste es luego cangado por la prisionera de los malhechores. Mientras esto sucede Patria es sorprendida por el coronel Minaya de la banda de Castro. El aprehensor obliga a la muchacha a transportarse en su aeroplano y nuestra heroína con un brusco movimiento de la aeronave precipita a tierra al enemigo desde una altura considerable.



LA SEÑORITA

Catalina Morillo y Olives

falleció a las tres de ayer tarde
a la edad de 35 años

E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, presentes y ausentes, y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, acto que tendrá lugar a las cuatro de esta tarde.

Mahón 8 de Enero de 1920.

Casa mortuoria, San Roque, 10.

Federación Obrera de Menorca

COMITÉ

Para dar cumplimiento a lo prevenido en los artículos 15 y 55 del Reglamento de esta Federación, se convoca a la Asamblea ordinaria que se reunirá en el salón de actos de este domicilio social el segundo domingo de Enero próximo, o sea, el día 11 del nombrado mes, a las nueve de la mañana.

De acuerdo con lo que previene el citado artículo 55 y el 45, se advierte que en la Asamblea se tratarán los asuntos siguientes:

- 1.º Cuentas del semestre anterior.
- 2.º Número de Secciones y altas y bajas de socios en las mismas.
- 3.º Gestión del Comité (lectura por el Secretario del mismo de una sucinta Memoria).
- 4.º Elección de cargos del Comité (nombramiento de Presidente y Depositario).
- 5.º Asuntos varios, ruegos y preguntas.

Se recuerda a los socios el derecho de asistencia a la Asamblea que les reconocen los artículos 50 y 55 del Reglamento federativo.

Mahón 24 de Diciembre de 1919.—Por el Comité.—El Presidente, Lucas Pons Castell.

SECCIÓN 17.ª

Asociación de Empleados y Dependientes en general.

Hoy jueves, a las ocho y media de la noche, esta Asociación celebrará junta general ordinaria en cumplimiento de lo que dispone el Reglamento de la misma.

Mahón 8 de Enero de 1920.—El Presidente, Lucas Pons Castell.

Compañía Transmediterránea

Delegación de Mahón

No habiendo llegado a las nueve de esta mañana el Vapor «Rey Jaime II», es de suponer que habrá retrasado otro día a causa de los malos tiempos que han reinado estos días.

Seguramente llegará dicho Vapor a este puerto mañana viernes a primera hora, y se procurará salir a las once de la mañana, a fin de que la correspondencia pueda enlazar con el correo, que saldrá mañana viernes por la noche de Palma para Barcelona.

Se ha teleografiado a Palma en dicho sentido con ruego de que el Vapor «Mallorca» demore algo su salida, si fuere preciso, a fin de poder recoger la correspondencia menorquina.

Si va de gobierno al comercio y público en general.

Mahón 8 Enero de 1920.

Compañía Transmediterránea.

Delegación de Mahón.—El Delegado, Juan F. Taltavull.

Rafael Pons Bannasar

GRUPO (M)

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BARCELONA

Ex-interno del Hospital Clínico

Vacunación todos los días de 6 a 8.

Mahón. Calle Deyá, núm. 6.

Visitas: Mañana, de 12 a 1. Tarde, de 7 a 8 y noche.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

El conflicto del trigo

Cuanto pudiéramos decir respecto a esta amenaza que se cierne sobre nosotros lo expresa el telegrama siguiente expedido ayer:

«Dos destinatarios;

Ministro Abastecimientos.

García Parreño, Diputado Menorca.

Madrid.

La falta de trigo en Mahón llegará dentro brevísimos días a crearnos una situación desesperada. Las fábricas de harina dentro cinco días habrán terminado las existencias de trigos argentinos libres de que disponían, habiendo ya anunciado su cierre. En tales condiciones es absolutamente necesario el concurso del Gobierno para disponer de trigos argentinos intervinidos y como no he recibido de usted nueva noticia del trigo ofrecido del vapor «Azpeitia» eficazmente le suplico telegráficamente número toneladas podremos disponer de dicho trigo y fecha de su llegada a Palma. Saludo le atentamente.

Alcalde Mahón, Pedro Pons Sitges.»

Gran fiesta artística musical

Se dará el domingo próximo en el TEATRO CINE CONSEY

Rectificación

No sabiendo *El Bien Público* qué contestar a las razones expuestas por el señor Alcalde en su escrito respecto al caso de varicela ocurrido en un niño de la calle de Pi y Margall, sale ayer diciendo que el Alcalde prescindió en absoluto del Subdelegado de Medicina e Inspector municipal de Sanidad y con ello no hace más que demostrar su ignorancia, porque ha de saber el que escribe, que es el Médico y no el Alcalde quien tiene el deber de denunciar los casos de viruela al Subdelegado de Medicina.

La ceguera política suele ser siempre motivo de fracasos.

Matrimonio civil

Ante el juez competente y con las formalidades prevenidas por la Ley contrajeron ayer matrimonio nuestros amigos don Guillermo Jimenez Orfila y doña Ángela Fortu y Perelló.

TEATRO CINE CONSEY

GRAN COMPAÑÍA DE ZARZUELA Y OPERETA

Primeros actores y Directores

ALFONSO G. HERNANDEZ

ANTONIO MORENO

Maestro concertador

ANGEL SORIA

Jueves 8 de Enero de 1920

10.º DE ABONO

A LAS 9 EN PUNTO.

1.º La zarzuela

LOS SECUESTRADORES

2.º La zarzuela

DOLORETES

3.º La zarzuela

EL PRINCIPE CASTO

Domingo: LA CANCIÓN DEL OLVIDO

Les felicitamos por el venturoso acontecimiento y porque en uso de su derecho y con arreglo a sus condiciones no han admitido en tan señalada ocasión la ingerencia religiosa.

La enhorabuena también a las respectivas familias.

Un donativo

Don Pedro Pena, dueño de la confitería de la calle Pi y Margall entregó a la Casa de Misericordia para los niños que allí se amparan, 75 libras de turro como obsequio a los mismos.

Hechos de esta naturaleza se encuentran por sí mismos y principalmente en la presente ocasión en que tan necesitados se hallan los establecimientos de Beneficencia.

CALZADO ELEGANTE

Precios económicos

F. Vives.—Plaza Arravaleta y calle Wilso

Derrumbamiento

A las cuatro y media próximamente de esta madrugada, se oyó un fuerte ruido, como una detonación hacia la calle de la Iglesia. Pronto se supo que era debido al hundimiento de una casa de dicha calle en la que está instalado el horno *d'en Peni*.

Acudieron desde el primer momento los serenos y además de atender a las necesidades del momento, dispuso el jefe de la Guardia Municipal nocturna que se avisase inmediatamente a los señores Alcalde y Arquitecto Municipal.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales gracias a que los propietarios de la panadería no habitan en la misma, sino en la casa contigua y a que los empleados en el horno observaron, según se nos dice, que se producían pequeños desprendimientos por cuyo motivo se retiraron, y dieron el aviso consiguiente.

Al poco rato se desplomaba la casa.

Con fecha 16 de Septiembre último el señor Arquitecto Municipal denunció por escrito el estado ruinoso y el consiguiente peligro de la casa derrumbada.

Consiguientemente el señor Alcalde avisó al propietario y le ordenó que efectuara las obras de consolidación necesarias para evitar el derrumbamiento.

GRAN ACONTECIMIENTO

Próximo est eno en Mahón

La canción del olvido

Se reanudan las veladas del «España»

Hoy se reanudarán, conforme dijimos, las amenas veladas recreativas del Cine España con la representación del drama «Prólogo de un drama» de don José Echegaray, la comedia «Echar la liave» y un bonito fin de fiesta.

Interpretarán dichas obras la señora Lilloa y los señores Riudavets (P. y A.), Busuñil, Villalonga, Novella (J.) y Cachot.

Están de enhorabuena los numerosos concurrentes que suelen llenar el local cuando se dan veladas recreativas y que esperan impacientes la reanudación de tan deliciosas fiestas artísticas.

Pronto se ultimará la contrata de una acreditada primera actriz y un renombrado primer actor, cuyos nombres publicaremos oportunamente.

Pésame

En plena juventud, a la edad de treinta y cinco años ha fallecido la distinguida señorita Catalina Morillo Olives.

El carácter bondadoso, verdaderamente angelical de la finada, le granjearon todos el aprecio y las simpatías de cuantos la trataron y de los numerosos amigos de su estimable familia.

Trasmitimos a esta y en particular a los padres de la extinta la expresión de nuestro sentido pésame.

Esta tarde a las cuatro se verificará la conducción del cadáver, acto que seguramente dará lugar a una expresiva manifestación de sentimiento.

Casa mortuoria: calle de San Roque 10.

Atendiendo un ruego

Se ha personado en esta redacción el doctor don Joaquín Gómez Fantova y nos ha rogado que, conforme lo hacemos gustosamente, diéramos publicidad a los extremos siguientes:

«Conforme exprese en mi remitido del día 5 del actual, no pienso volver a ocupar, e del asunto a que se refiere aquí el escrito como no sea para depurar responsabilidades, en cuyo caso y ante la autoridad competente justificaré mi proceder en todo momento y en cuanto se refiere al asunto consabido.

Me interesa también hacer público que no contestaré por medio de la prensa a ninguna alusión que se me dirija a no ser que la suscriba algún médico o que me crea obligado a ello por la gravedad e importancia de los conceptos que se vertieran.»

Redactada textualmente la precedente manifestación queda servido nuestro comunicante señor Gómez Fantova.

Detenciones nocturnas

Entre dos y tres de esta madrugada cinco obreros han sido detenidos en sus domicilios por la guardia civil, esposados y conducidos a la cárcel.

La forma desusada de realizar estas detenciones ha causado general estrafieza, amen del trastorno consiguiente a las familias de los capturados.

No sabemos todavía a ciencia cierta de qué se acusa a éstos; mas según nuestros informes, los arrestos de referencia están relacionados con un alboroto que ayer se promovió en la calle de Pi y Margall.

Noticias cortas

Ante esta Depositaria de Hacienda se han hecho efectivas a D. Miguel Alejandro, Administrador de Loterías número 2 de esta Ciudad (Estanco Arravaleta) 29. 875 97 pesetas, para completar el pago de ganancias obtenidas en la Administración a su cargo en el Sorteo de Navidad.

Mañana publicaremos un remitido en el que don J. Miguel Adrián entera al público de lo ocurrido en su casa y con su hijo Alberto relacionado con el asunto de la viruela.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 8 a las 4.

Crónica Nacional

LOS CONFLICTOS ECONOMICOS

El terrorismo

Barcelona.—Se ha efectuado el entierro del agente San Germán, muerto con ocasión del atentado que se cometió el lunes.

El chauffeur sigue mejor. Está grave el señor Batlle.

El señor Graupera continúa igual. En señal de protesta ayer estuvieron cerrados los establecimientos y los centros.

Se practicaron detenciones.

El Parlamento y el Gobierno

Madrid.—En la sesión del senado se trató del conflicto de Barcelona,

acerca del que hablaron los señores Sedó, Roig y Bergadà y Llimpias.

Censuraron todos al Gobierno por su apatía y porque se desentiende del conflicto de Barcelona.

La prensa de Madrid pide el descanso dominical obligatorio.

Barcelona.—La Unión Monárquica ha elevado un mensaje en el que pide al Rey que el Gobierno intervenga en Barcelona.

Madrid 7 a las 12 45.

Información mundial

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Huelgas y terremotos

París.—Los huelguistas del Teatro de la Opera persisten en su actitud.

En México se han producido horrosos terremotos que han destruido la población de Cosztálea y causado mil muertos y mil heridos.

En el pueblo de Berrance Grande han perecido frescitos habitantes, víctimas del temblor de tierra.

En otros puntos hay también muertos y heridos por la misma causa.

Madrid 8 a las 2.

Varias noticias

París.—Hoy se entregará a los delegados alemanes la respuesta de los aliados a la nota germana relativa a efectivos y ocupación de territorios.

Se asegura con insistencia que el el Ministro francés del Interior será nombrado embajador cerca del Gobierno español.

Se activa el proyecto de ley para incorporar a filas la quinta de 1920.

Ha llegado a París la delegación de Bulgaria.

(Retirado de la edición de ayer por falta de espacio)

Madrid, 6 a las 11'15 y a las 12'55

Capítulo siniestro

Washington.—Llegan las primeras noticias de un violento terremoto a mil novecientas millas de distancia.

Cristiania.—En unas minas de Spitzberg se ha producido una explosión de grisú.

Han resultado 25 muertos de los que van retirados 15.

Hubo también numerosos heridos.

Londres.—Dice una carta que un centenar de sinfeiners atacaron un puesto de policía, desarmaron a los agentes, se llevaron el armamento y volaron con dinamita el puesto.

Ha llegado a Portsaíd el trasatlántico «Calcuta» que se creía perdido.

París.—Han chocado dos trenes entre esta capital y Versalles.

Se tiene noticia de haber resultado heridos veinte viajeros, cinco de ellos gravemente

Dos vagones resultaron destrozados.

Un accidente aéreo

Kintefan 7.

Un aventurero obligó a una joven aviadora a que la transportara en su aeroplano.

Obedeció la aeronauta, mas al hallarse a considerable altura, mediante una maniobra habilísima consiguió que el bandolero se desprendiera del aparato y se precipitara a tierra.

Un suceso análogo al precedente, mente relatado podrán presenciar los que vean proyectar los episodios 9.º y 10.º de «La heroína de New York» que se estrenarán esta tarde a las seis en el vernouh extra con sexto del Cine España.

Tipografía Mallorquina.—Mahón